

Уважаемый 12-й созыв Рийгикогу Эстонской Республики,
дамы и господа,
дорогие друзья.

Выборы прошли, их результаты объявлены, и сто один представитель народа Эстонии занял здесь свое рабочее место.

Как и во многих других странах, у нас есть обычай нумеровать созывы своего парламента.

Мы делаем это, чтобы каждый парламент начинал с чистого листа. Каждый созыв получает новый мандат. Каждый член Рийгикогу начинает сегодня сначала и снова.

Это означает, что прошлое не должно довлеть над вами, если вы считаете, что сделанное ранее не работает.

Это означает, что вы можете делать иначе и по-новому, если по-старому не получалось.

Это означает, что вы исходите из своих убеждений. Из того, что вы считаете правильным.

Конституция определила для Рийгикогу постоянный срок действия. С одной стороны, это возлагает на вас обязательство быть достойными своих предшественников, хранить и развивать сделанное до вас.

С другой же стороны, именно от вас зависит, как будет относиться народ Эстонии к своему парламенту и к государству через десять, пятьдесят или сто лет.

Каждый из вас обладает одним, но совершенно исключительным преимущественным правом: при полученной от носителя высшей власти поддержке представлять народ и принимать решения, определяющие ход развития государства.

Каждый член Рийгикогу несет, таким образом, двойную ответственность. Он должен отрабатывать свой мандат и представлять волю своих избирателей. Но в то же время он несет ответственность перед парламентом, порядковый номер созыва которого будет расти, пока существует Эстонская Республика.

Дамы и господа.

Самое важное качество члена Рийгикогу – это понимание того, что он избран на службу. На службу своим избирателям, на службу государству.

Цена этой службы может быть очень серьезной, о чем говорит и установленная во внутреннем дворе здания парламента мемориальная доска членам Рийгикогу, ставшим жертвами репрессий оккупационных властей.

Давайте не будем забывать ни на мгновение о том, что служба государству – это дело чести.

Честь не делает различий по полу, возрасту, национальности, партийной принадлежности или избирательному округу. Это капитал, которым измеряется результативность вашей работы в тот день, когда ваши полномочия в этом здании заканчиваются.

И будем все вместе надеяться на то, что этого морального капитала вы сможете

завещать своим последователям больше, чем вы нашли сегодня.

Если стрелка вашего морального компаса показывает правильное направление, если вы исходите в своей работе из знания того, что язык, культура и духовность именно этой земли и этого народа являются фундаментом для нашего государства и для каждого человека, то эта задача не будет сложной. И уж, конечно же, не будет непосильной.

Дорогие друзья.

Вы начали с чистого листа, но вы стоите на прочном фундаменте.

Я благодарю 11-й созыв Рийгикогу, полномочия которого пришлось на сложное во многих смыслах время.

Многие из данных народу на гребне роста экономики обещаний рассыпались в прах под ударами экономического кризиса.

Война в Грузии изменила европейское пространство в части политики безопасности и разрушила представление о том, что сложившаяся двадцать лет назад структура безопасности Европы и ее основы действуют вечно.

Уличные беспорядки в Таллинне заставили нас переоценить недоработки в нашей интеграционной и образовательной политике, подтвердив прочность советских штампов.

Но следует также признать, что в то же время именно Эстония стала международным примером, когда надо было упомянуть о государстве, быстро приспособившемся к новым экономическим условиям.

Часть стран откладывала болезненные решения, другие не приняли их вовсе. Сегодня им труднее, их будущее менее ясно.

Знание этого, конечно же, не доставляет нам радости. Беды других нисколько не уменьшают беспокойство и огорчение Эстонии по поводу того, как повлиял экономический спад на наши семьи и предприятия.

Но Эстония справилась. Как сейчас в природе, так и в экономике Эстонии, заметны признаки пробуждения.

За это я хотел бы поблагодарить сохранивший спокойствие духа народ; правительство, которое без излишних проволочек приняло неизбежные решения; хочу поблагодарить Рийгикогу, которое предпочло сотрудничество противостоянию и параличу.

Месяц назад избиратель дал оценку этой работе. Но не только. Он отправил на Тоомпеа надежду и послание о том, чтобы следующий возможный спад был более мягким и менее неожиданным.

Избиратель инвестировал сюда веру в то, что Эстонского государство станет за четыре года заботливее, мудрее, лучше.

Дамы и господа.

Хорошую в целом работу ваших предшественников омрачили противоречия Конституции и некоторые глупые ошибки. Я последовательно указывал на них.

Все ошибаются, и это нормально. И государства иногда в своих наилучших устремлениях принимают неверные решения. При хорошем стечении обстоятельств им удастся впоследствии их исправить.

Но беспечность и небрежность, сознательное и намеренное игнорирование Конституции могло бы быть совершенно исключено 12-м созывом Рийгикогу с первого дня работы.

Желаю вам смелости для того, чтобы вернуться к законам, которые не действуют так, как этого ожидалось.

Приведите эти законы в порядок, потому что закон, который работает плохо, неполноценно, или не работает вовсе, разрушает веру в правовое государство и в конституционный порядок.

Задайте по каждому новому закону вопрос – нужен ли он? Перевесит ли ожидаемая от нового закона польза и ясность сопутствующую ему неразбериху и возможный ущерб?

Спросите по каждой статье и каждой строке госбюджета – повысит ли это благосостояние наших людей? Сделает ли это Эстонию величественнее и лучше?

Дамы и господа.

Четыре с половиной года назад, вступая в должность, я в этом же зале сформулировал для Эстонии – но, прежде всего, для самого себя – одну мечту, которая, скорее, является обязанностью.

Тогда я выразил надежду на то, что в день 20-й годовщины восстановления независимости Эстонии наше государство будет выглядеть и вести себя так, будто оккупации никогда и не было.

Во многом мы приблизились к этой цели. За 20 лет мы отыграли большинство из того, что потеряли за 50 лет. Мы в основном смогли предотвратить те ошибки, которые

привели когда-то к утрате собственной государственности. В отличие от тогдашней эпохи, мы можем и хотим открыто говорить о своих проблемах.

Это общее достижение всего народа Эстонии, наших предпринимателей и творческих деятелей, нашего свободного общества и средств массовой информации, государственных чиновников Эстонии, разных составов правительства и созывов парламента.

Мы знаем о своих заботах и проблемах, для решения которых избиратель предоставил мандат новому созыву парламента и правительству, которое совсем скоро вступит в должность.

Мы знаем свои слабые стороны, которые беспощадно разоблачил недавний экономический кризис.

Когда дела у Эстонии идут хорошо, когда наша экономика растет и светит солнце, то все как будто в порядке.

Когда же экономика испытывает тяжелый спад, когда плотный снегопад и сильный ветер останавливают движение, лишают нас электричества и сносит крыши, то наше государство начинает распадаться на части.

Государство беспомощно именно в тот момент, когда граждане надеются на его помощь и поддержку.

Эстонии пока не хватает запаса прочности. Иногда мы ее слишком сильно оптимизируем.

Мощность работы любой машины, в том числе и государственной, нельзя планировать с учетом идеальных условий.

Мы должны благодарить судьбу за то, что смогли построить свое государство снова в то время, которое убергло нас от серьезных потрясений в самой Эстонии и непосредственно за ее пределами.

Теперь, когда мы стали более зрелыми, зажиточными и вошли в лучшие мировые организации, мы обязаны сделать общество более связным и, значит, более сильным.

Пусть это станет нашей следующей целью.

Уважаемый Рийгикогу.

В течение последних четырех лет незаметно, но существенно изменилось и место Эстонии в мире и в Европе. Экономический кризис доказал несостоятельность, даже непригодность разделения Европы на новую и старую, на восточную и западную.

Сегодня серьезность восприятия члена Европейского Союза все больше зависит от его ответственного поведения. Все менее значимыми становятся бывшая принадлежность к клану победителей в холодной войне и сооруженная там при поддержке тогдашних стартовых фондов красивая инфраструктура.

Эстония – это взрослое государство, и именно так нас и воспринимают. Из этого вытекает и обязанность помогать другим. Будь то Афганистан, побережье Сомали или Северная боевая группа. Но и вкладывая в механизм стабилизации Европы, чтобы в случае необходимости поддержать тех, у кого дела хуже, чем у Эстонии.

Наша растущая свобода и возможности путешествия по миру означают для государства и растущую обязанность по защите наших граждан во всех странах мира.

Дамы и господа.

Приступая к наполнению содержанием полученного от избирателей мандата, спросите себя прямо и честно:

Везде ли в Эстонии жизнь одинаково достойная?

Все ли наши таланты могут пробить себе дорогу?

Удовлетворяет ли предлагаемое нашими университетами образование запросам нашей самой умной молодежи?

Подготавливают ли наши основные школы, профессиональные школы и гимназии молодых людей, которые смогут справиться с жизнью и найти работу в экономике 21-го века?

Перерастают ли лучшие идеи в продвигающие общие интересы решения?

Всегда ли и везде ли неуклонно защищаются конституционные права наших граждан?

Счастливы ли мы все, независимо от родного языка и культуры, сегодня именно здесь, в Эстонии?

Пока ответ будет отрицательным или невнятным, нам не надо беспокоиться о недостатке целей для достижения.

Следующей целью Эстонии является формирование в Эстонии жизненной среды, которую свои не покидают, куда возвращаются из других стран обогащенными опытом и где все друзья Эстонии советуют жить, чтобы реализовать себя и сделать нашу общую жизнь богаче.

И тогда у нас действительно будет государство, которое выглядит и ведет себя так, будто оккупации никогда и не было.

Эта цель достойна усилий и самопреодоления, она достойна того, чтобы подавить свой личный эгоизм и партийную мелочность, она достойна содержательного сотрудничества коалиции и оппозиции.

У вас, уважаемые члены Рийгикогу 12-го созыва, имеется возможность с чистого листа прийти до этой цели, служа своему государству и народу наилучшим образом.

Сил и удачи вам в этом. Спасибо.